

Сосланные в Сибирь

Сибирь создавали по-настоящему сильные люди. В этом я убедилась, когда узнала от своего 86-летнего соседа Юрия Никитича историю жизни его родителей. Действительно, сильных духом людей.

Дед Юрия Никитича, украинец Семён Магда был сослан вместе с семьей жандармским правительством в 1913 году в Сибирь из-за деятельности в революционном движении юга России. Через два года он смог сбежать обратно на Украину, но вскоре умер от тифа. Его жена и семеро детей остались в Сибири. Сыну Никите тогда только исполнилось 18 лет. Его забрали в царскую армию в Тобольскую область, но уже через несколько месяцев ему удалось сбежать обратно к матери в деревню Малый Касуль. Вскоре Никита смог устроиться грузчиком угля на железной дороге в городе Анжеро-Суженск. В 1922 году он уехал учиться на помощника машиниста, после учебы работал на станции Анжерской, составлял составы вагонов с углем. Его сестры и братья всю жизнь работали в колхозах. В 1930 году Никита переучился на машиниста, получил повышение, став главным машинистом. А в 1936 году был избран секретарем партийной организации. В течении 2,5 лет горком партии предлагал Никите Семеновичу распознать двух человек из его окружения, как врагов народа. Но он не смог выдать своих товарищей, так как считал, что среди его друзей и знакомых нет предателей. Ему приказали сдать партийный билет и пригрозили арестом. У Никиты Семеновича не осталось выбора. Он не мог пойти против своей совести и обогать своих невиновных товарищей. Придя домой, он взял в руки пистолет и застрелился. Ему было сорок лет. Его беременная жена осталась одна с шестью детьми.

Мать Юрия Никитича Марфа Семеновна тоже родилась на Украине. Четырехлетнюю Машу в Сибирь привезли родители. Они всей семьей жили в домике вместе с путевыми обходчиками. Отец Марфы работал стрелочником на станции Анжерская, а также был отличным портным и шил мужскую одежду. Девочка закончила пять классов школы и пошла работать в подсобное хозяйство. Когда ей было 18 лет, к ней в дом пришел военный армии Колчака. Принес муку и потребовал испечь хлеба. Марфа отказалась. Колчаковец угрожал ей пистолетом, но девушка твердо стояла на своем. Пораженный стойкостью юной девушки, военный оставил Марфу в живых.

Через год она вышла замуж за Магда Никиту Семеновича. В их браке родилось семеро детей. Муж хорошо зарабатывал, поэтому семья не голодала. Денег хватало на все. После смерти мужа начались тяжелые для Марфы Семеновны годы. Её мужа посмертно объявили врагом народа, а дети были лишены пособий необходимых для жизни. Марфа работала в бане кассиром, но денег зарабатывала мало. Позже началась война, семья оказалась на грани жизни и смерти. Только чудом и усердными стараниями Марфы Семеновны все дети выжили. Эта хрупкая, но сильная духом женщина смогла поставить на ноги всех своих семерых детей и воспитать их в любви и честности. Она прожила 94 года. Всю жизнь посвятила своей семье и родным.

Я считаю, что благодаря силе духа, стойкости и терпению эти люди смогли пережить все трудности и невзгоды, которые приготовила им судьба. Несомненно, жизнь в сибире всегда была нелёгкой, но несмотря на ужасы, царившие в тридцатые годы прошлого века, эта семья сохранила чувство гордости, не сломилась и осталась вместе.